

DA19940003C1

## 阿省若干地方教育局將試施行全年教學制度

阿爾伯達省(Alberta)的教育單位正面臨大幅教育經費削減。省府將厲行節約政策，未來三年中，各級政府對教育的撥款將不增加，反而須每年遞減12%，以因應政府財政窘境。某些地方教育局為了避免開支，保持教育品質，將自今年秋季起，施行全年教學制(year-round education)，學生將不再有冗長的寒暑假，這些假期將均分至全年的教學日中。

Innisfail地方教育局的John Wilson小學已決定從今年秋天起，開始實施全年教學制度，另外尚有一些阿省地方教育局，也在考詳細考慮這個計劃，並設計實驗方案。就在五年前，77%的加人仍反對全年制教學，但是，現今這一變通辦法又再度被各省提出討論，開始認真計劃嘗試。（註：之前，阿省已有兩所公立學校、卑詩省有一所學校施行此制。）。

阿省地方教育局會如是考慮，是有鑑於美國的此類實驗成效良好，目前美國有3.5%的學童(140萬名)正接受此類的全年教學制度，增長的數目是七年前的四倍。Innisfail地方教育局於去年選派四位專員，到美國Denver詳細研究該區學校的全年教學計劃和施行方式，帶回令人感興趣的證據以強烈支持這一學制的施行。

全年教學制度可分為兩類：單軌制(single-track system)和多軌制(multi-track system)。單軌制全年教學，是全校學生學生上課45天，接著放假15天，如此循環施之。多軌制全年教學，是以單軌制的規劃為基本，但是把全校學生分為四部份(群組)，每個群組開始上課和結束的時間都不同，經安排後，同一時間只會有三個群組學生到校上課，一個群組放假；於是，學校的資源可以更有效運用。同時，該校即可再多收三分之一學生入學，因為總有一個群組學生是在放假期間。這四個群組學生雖然假期時間不一，但是大節日(如聖誕禮儀期、復活禮儀期)將是相同的。而他們也會有一小部份的暑假會重疊。

由於可多收學生，將會減少建造新校的需求(通常建立一所新校須花費600萬元至1000萬元左右)；對家長來說，可以在淡季渡假，減少渡假花費；對學校來說，美國的研究顯示，此舉使得學校公物被破壞減少和老師的病假減少(以阿省為例，若每位阿省教師少請一天病假，每年可為教育局省下50萬元之多)。

DA19940603C2

須把子女送到施行新制度的中小學校的家長們，起初反對此一新制，後來認為需要一些改變，並能使子女全年忙碌，值得一試。加上美國的良好成效，諸如：學生就讀此類學校的成績，比就讀傳統制學校的學生好；學生因很快會有假期，故較少翹（缺）課。

反對者則認為，此制將增加校舍整年的維修和運作費用；傳統上在暑期的改進工程將無法實施或受限；奪去高中生暑期打工機會；某些主要行政人員會在學校運作中去渡假；擾亂家庭生活，父母難安排子女們的不同假期以共同出遊。

參考資料：The Globe and Mail, April 11, 1994